

非遗江安号子唱响雒水春耕文化

春和景明，记者来到江安镇，看到田地里农民们正抢抓农时，为渐高的麦苗除草、施肥。忙碌的同时，他们唱起了当地的特色民歌江安号子。

江安号子也叫劳动号子，是江安镇的农民在从事劳动活动时演唱的歌曲，内容大多同老百姓的生产生活紧密相连。它的发源年代已不可考，在上世纪中叶十分盛行。其唱词简短、朗朗上口、具有夸张诙谐的特点，一代代江安人在劳作时，将它口耳相传，融入生活的方方面面。

“田间管理一着不让，追施肥料紧

跟上……’是施肥的号子；‘手握耢子忙耨秧……’是耕种的号子。”说起常见的江安号子，江安镇宣传干事、江安号子传承人蒋晓燕如数家珍。在江安镇，人们栽秧时会唱起栽秧号子，施肥时会唱起施肥号子，哪怕是灶台煮饭，也有相应的号子为大家加油鼓劲。在江安，从九十多岁的老人到七八岁的孩童，大家都能唱上两句江安号子。多年的传承中，江安号子已经成为了江安地区独特的文化标志。

近年来，在相关部门的帮助下，江安镇邀请如皋本土的作曲家对江安号子进行

了改编，使其更加悦耳动听。如今江安号子已经登上“大雅之堂”，成为演出舞台上的常客，作为一种独特的艺术表现形式被更多人所熟知。去年11月，江安号子入选第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录，进一步扩大了知名度。如今，雒水大地时常能听到江安号子嘹亮欢快的旋律。

“江安号子的曲调非常独特，我觉得这种音乐很有凝聚力和感染力。”程祖君是一名音乐爱好者，近期，她特地从老家靖江市来到我市江安镇，向当地农民学习

江安号子。和程祖君一样，不少人都是被江安号子的表演吸引，来到江安镇专门学习。目前，江安镇已经成立了江安号子爱好者俱乐部，以及江安号子非遗传承基地，专门培养江安号子传承人。江安镇文化部门还与当地的中小学建立了合作，由传承人带领孩子们一起学习演唱江安号子，在新时代继续唱响劳动之歌。

□融媒体记者韩循

走近非遗

市图书馆开展图书流转活动

本报讯(融媒体记者李园园)近日,市图书馆联合市看守所开展图书流转活动,为看守所押人员送去精神食粮。

据了解,市图书馆精心挑选图书500本、杂志1000册,内容涵盖文学、历史、社科等方面,种类丰富,涉及范围广,内容积极向上,有效充实了看守所图书室藏书。

看守所不仅承担着看守押人员的职责,还肩负着通过文化教育引导人、改造人的使命,是一所“特殊学校”。通过阅读这些书籍,让在押人员感受到社会的关爱,同时也为他们回归社会打下良好的基础。

我市现有图书馆分馆29个,分馆建设是图书馆公共服务的延伸,加强了馆藏图书的流通性、扩大了服务范围,让更多的读者能够更便捷地使用图书资源。市图书馆馆长助理何周飞说:“针对不同的行业、不同的人群,我们为他们提供服务,阅读是每个公民都应该享受的权利。”市图书馆还将定期为市看守所更新图书,保证内容的新颖性、知识的丰富性、政策法律的时代性,保障在押人员的阅读量,促进思想改造。

中铁十四局如皋制梁场积极开展“全民国家安全教育日”普法教育活动

本报讯(通讯员杨阳 融媒体记者蔡梦玉)今年4月15日是我国第九个全民国家安全教育日,为提升全员国家安全意识和法治意识,日前,中铁十四局如皋制梁场积极开展“全民国家安全教育日”普法教育活动。

如皋制梁场组织全体职工观看了《护航之道—总体国家安全观纵横》等国家安全教育片,引导全员深刻感受国家安全工作取得的巨大成就,将维护国家安全转化为干部职工的思想共识和行动自觉。会议还号召职工加强自主学习,了解总体国家安全观“五大要素”“五对关系”“五个统筹”“十个坚持”等内容,加深对总体国家安全观的理解,切实扛起维护国家安全职责。

活动期间,工作人员还在单位办公区、营区张贴了主题宣传海报,营造依法维护国家安全的浓厚氛围;并鼓励职工积极抵制危害国家和企业安全的行为,发现线索及时上报,共同维护国家安全和社会稳定。

如皋初级中学举行2024年校园读书节之朗诵比赛

本报讯(通讯员朱加银 郝璐)为进一步丰富校园文化生活,展现学生风采,近日,如皋初级中学举行了校园读书节之朗诵比赛。

比赛分初赛和决赛两个阶段。经初赛选拔,该校七年级的28个班级共评选出28个节目参加决赛。决赛当天,选手们以饱满的热情、真挚的情感,诵读了多篇中华优秀诗文。朗诵内容有对盛世中华的讴歌,有对峥嵘岁月的追忆,在抑扬顿挫中满是“清澈的爱,只为中国”的赤忱情怀,举手投足间尽显“长空万里,直下看山河”的青春豪迈,中国青少年的责任担当跃然眼前。

此次比赛不仅给了学生展示自我的机会,也让他们感受到诗朗诵的魅力,营造了书香育人的浓厚氛围,巩固了青少年热爱祖国、矢志奋斗的信念。

老年生活欢乐多
打起腰鼓唱起歌



近日,我市健身腰鼓三级社会体育指导员培训班开班,五十多名健身腰鼓爱好者参加了培训。

腰鼓是一种独特的民间艺术,诞生于秦汉年间。健身腰鼓则融合了武术、健身操、秧歌、舞蹈等元素,学员们在专业老师手把手的传授中学会了打、挑、抹、敲等腰鼓的基本打法及技术要领。她们表示将大力普及推广这项健身运动,带动更多的人舞动起来,丰富老年人精神文化生活。

□通讯员蔡月红 姚红兰 融媒体记者沙志勤



5个统筹

统筹外部安全和内部安全

统筹国土安全和国民安全

统筹传统安全和非传统安全

统筹自身安全和共同安全

统筹维护和塑造国家安全